

加强司法协作 守护珠江流域的绿水青山

粤桂黔滇四省(区)法院建立珠江流域(西江)环境资源司法保护协作机制

羊城晚报讯 记者董柳,通讯员吁青、刘永荣报道:8月10日,珠江流域(西江)环境资源司法保护协作机制启动仪式在广东肇庆举行,来自广东、广西、贵州、云南四省(区)法院共同签署协作协议,积极探索生态环境协同治理和一体化保护。

西江是珠江水系最大干流,发源于云南省曲靖市,流经滇、

黔、桂、粤四个省(区),全长2214公里,流域面积35万多平方公里,流域内自然资源丰富,生态环境多样,是华南、西南地区的重要水源和生命脉。

协作机制明确西江流域法院将共同构建环境资源审判执行协作、资源信息共享、裁判标准统一、重要事项联合会商四个方面协作机制,主要包括:构建跨域

广工联合湛钢打造低碳冶金创新“联合体”

校企强强合作 发展绿色低碳科技

羊城晚报讯 记者陈亮,实习生应子珺,通讯员罗逸浩、李成瑶报道:8月10日,“宝钢湛江钢铁有限公司—广东工业大学低碳冶金技术及金属材料联合研发中心”揭牌仪式暨“广东工业大学低碳冶金工程创新研究院”成立大会在广东工业大学(以下简称“广工”)大学城校区举行,并为研发中心和创新研究院揭牌。

“此次合作是跨行业、跨领域的强强联合。”广工党委副书记、校长邱学青表示,此次双方合作以“双碳”工作为总牵引,是全面加强资源节约和环境保护,加强绿色低碳科技支撑的具体行动。“广东需要什么,广工就冲锋在前。”邱学青介绍,广工本科办学65年来,为社会培养了40多万名专门人才,其中92%的毕业生在广东就业,80%投身产业一线。未来,广工将继续深化改革和校企创新合作,为广东急需领域产业发展突破“卡脖子”难题和构建粤港澳大湾区新发展格局战略作出更积极的贡献。

宝钢湛江钢铁有限公司(以下简称“湛钢”)党委书记、董事长、工程指挥部总指挥田国兵表示,期待双方以联合研发中心为平台,围绕前沿技术创新、工程问题攻关、高端人才培养等方面进行合作。同时,湛钢将为技术研发、成果转化、产品试制等提供载体,全力以赴支持联合研发中心发展,助力广东走上低碳高质量发展的快车道。

“粤见非遗,潮玩岭南” 广东非遗生活空间揭牌运营

羊城晚报讯 记者刘影星、实习生苏梓涵摄影报道:8月10日上午,岭南旅集团旗下广之旅荔枝湾门店里,“小小非遗传承人课堂”展现了国家级非物质文化遗产——佛山狮头彩扎的醒狮文化及制作工艺,吸引了10组家庭参与体验,家长和小朋友一起制作迷你版非遗狮头。

当日,广东非遗生活空间在该门店正式启用。作为广东省文化和旅游厅“粤见非遗,潮玩岭南”主题系列活动的重要组成部分,该空间旨在进一步提高群众的非遗保护意识,激发市民“畅享非遗购、探访非遗味、共赴非遗游”的热情。

据介绍,该空间每月策划2至3期非遗手工作坊活动,将邀请不同项目的非遗传承人到现场分享,引导游客参与到非遗项目体验中。

“想不到狮头一个小时就‘拼’完了,我觉得做狮头很好玩!”9岁的小家睿跟奶奶一起来体验非遗课堂,第一次接触非遗就让他对非遗文化产生了浓厚兴趣。

小手拉大手 共同体验非遗文化魅力



小朋友的耐性和动手能力很有帮助。”

活动现场还以醒狮“采青”的形式首发展示了十款省内非遗精品旅游线路,带领游客沉浸式感受非遗文化的魅力。

广东加强国省道交通安全管理 部分路段视频监控全覆盖

羊城晚报讯 记者许张超、王丹阳报道:近日,广东省人民政府办公厅发布《关于进一步加强国省道交通安全管理工作》(以下简称《通知》),提出要从加强国省道交通基础设施建设及执法管控等方面有效预防和减少交通事故。记者注意到,除国省道的养护管理、改造升级之外,穿城镇路段、平交路口的交通安全保障成为此次《通知》的关注重点。

在国省道“建管养”方面,《通知》提到将编制国省道养护管理规划,组织实施低等级路段提档升级和路面改造工程,粤东粤西粤北地区要重点加强低等级路段升级改造,提高国省道二级及以上路段比重,珠三角地区重点加强局部瓶颈路段改造。到2025年底,实现一级公路及双向四车道大流量二级公路中央隔离设施应设尽设,乡道以上支路接入国省道的路口“坡改平”应改尽改。

在隐患治理方面,将实施隐患“清单化”治理、限期治理事故多发路段,并改造升级穿城镇路段、平交路口交通安全。例如,对近三年发生过3起以上正面相撞亡人交通事故的双向四车道路段,自排查确认之日起,力争半年内增设中央隔离设施;对冲出路面翻坠交通事故导致死亡人数超过3人的路侧险要路段,力争半年内增设完善警告标志、减速带、路侧护栏“三必上”设施;对夜间事故多发路段,一律及时增设主动发光设施。

对穿城镇路段,将科学调整和归并中央分隔带开口及路侧出

8月13日至14日

可赏英仙座流星雨

后,流星群最密集的尘埃微粒与地球相遇,因而发生了肉眼可见的英仙座流星雨。

根据五羊天象馆预计,8月13日0时至天亮前,及8月13日22时至14日天亮前,将是观测流星雨的好时机。有意观测者,可选择在远离大城市、视野开阔、没有光污染的环境下进行。

据悉,英仙座流星雨是北半球三大流星雨之一。每年7月17日至8月24日,地球穿越英仙座流星群的轨道;在8月13日前

2023年8月11日/星期五
要闻编辑部主编/责编 刘名再
美编 温亮 / 校对 朱艾婷

A4

羊城晚报记者 周聪
通讯员 粤宣

擦亮“粤”字就业招牌 广东落实落细就业优先政策

2023届高校毕业生就业工作已进入关键阶段。不久前,人力资源和社会保障部发布通知,部署启动2023年高校毕业生等青年就业服务攻坚行动。

广东是就业大省,今年高校毕业生规模剧增。广东如何推动高校毕业生多渠道就业,岗位从哪里来?广东又将如何擦亮“粤”字就业招牌,落实落细就业优先政策?

8月7日,广东省人力资源和社会保障厅

(以下简称“省人社厅”)召开2023年全省人力资源社会保障工作年中务虚会议。省人社厅党组书记、厅长杜敏琪表示:“今年以来,全省就业局势稳中向好,社保水平稳中有升,人才队伍稳中有进,劳动关系稳中加固。接下来,要用好省优化调整稳就业政策16条措施,启动实施‘乐业南粤’工程五年行动计划,开展就业服务攻坚行动。”

今年以来,广东认真贯彻落实党中央、国务

院和省委、省政府决策部署,牢牢扛起稳就业责任,大力实施就业优先战略,落实落细减负稳岗扩就业各项政策措施,全省就业形势总体稳定。

数据显示,今年1-7月广东城镇新增就业82.86万人,同比上升4.3%,完成年度任务的75.3%,超过时序进度;青年群体就业稳定,高校毕业生就业工作进展顺利;农民工等群体就业稳定,全省农民工总量保持在4200万人左右,在广东务工脱贫人口规模保持在400万人左右。

1/ 就业优先政策落细落实 广东1-7月城镇新增就业82.86万人

建桥梁……今年以来,广东各项稳就业政策措施精准发力、扎实推进。

上半年,广东各项社保纾困政策为企业减负89亿元;发放就业补贴25亿元,引导企业积极吸纳就业;新发放创业担保贷款32.6亿元,支持创业融资需求……广东在积极稳定机关事业单位等各类社会公共部门招录规模的同时,充分挖掘市场经济主体就业潜力,引入更多“源头活水”,最大程度扩容就业“蓄水池”。广东出台高校毕业生就业创业十大行动,今年已开展2300多场高校毕业生招聘活动。与此同时,广东统筹开发机关事业单位、国企、三支一扶、升学入伍等政策性岗位34.6万个,目前岗位开发任务已超额完成;全省人社局局长走进企业,为求职者们拓展招聘岗位3.6万个……

就业政策是否落实到位,老百姓最有发言权。今年以来,一场场别开生面的招聘会,在南粤大地遍地开花。招

聘会进园区、进社区、进市场……为方便辖区内未就业毕业生求职应聘,广州将招聘会开到了“家门口”;佛山、茂名通过“专车”“职通车”,邀请求职者到工厂实地了解岗位工作情况;东莞借助夜市烟火气吸引人才“聚人气”;中山以“粤菜师傅”为引领,通过美食创意集市,带动就业;阳江打造就业信息平台“就业易”,打通线上线下渠道,实现供需双方“全天候”对接。

“广东时时有岗位,周周有招聘。在这里我很有信心能找到一份合适的工作。”在招聘会上,刚刚毕业离开校园的小张对于就业充满信心。据统计,1-7月,广东交出新增就业82.86万人,同比上升4.3%,完成年度任务的75.3%的就业答卷。截至6月底,全省养老保险参保1.59亿人次。青年群体就业稳定,全省农民工总量保持在4200万人左右,在广东务工脱贫人口规模保持在400万人左右。

2/ 破解供需不匹配难题 打通青年进入新兴产业的“最后一公里”

在云浮市新兴县凌丰集团的生产车间,自动化生产线24小时持续作业。技术员苏文华说,现在他们只需要手动更换模具,其他很多工序都可以由机器完成。

近几年,凌丰集团赶上了“机器人”浪潮,上线自动化生产线。不过,苏文华并没有因此“丢掉饭碗”。他掌握机械技能,从普工转为技工,为自己的职业生涯找到一个发展的“新支点”。

今年以来,随着广东经济社会全面恢复常态化运行,广东经

济整体恢复向好,稳就业政策效果持续显现,就业形势总体稳定。不过,青年群体结构性就业矛盾依然存在,供需脱节、人岗不匹配等现象还存在,“就业难”和“招工难”的问题长期并存。

广东如何破题?要打通青年进入新兴产业的“最后一公里”。近日,广东省开展“产教评”技能生态链建设对接活动。省人社厅创新技能人才培养模式,推行“岗位+培养”学徒就业新模式,帮助青年掌握新技术新技能,解决“产

业缺青年,青年缺就业”的结构性矛盾。

“我们面向不同层次的院校学生,推出学徒项目计划,为在校生架设通向技能岗位的立交桥。”欣旺达电子股份有限公司党委书记、总裁助理尹庆玲介绍。作为新能源产业集群技能生态链的链主企业,该公司牵头9家生态企业,共发布了超过1500个学徒岗位,希望借助技能生态链链接到更多的优质人力资源。

“有了技能生态链的加持,校

3/ 打造15分钟“就业圈” 确保今年高校毕业生去向落实率不低于90%



在招聘会上,有不少青年在等待面试

羊城晚报记者 蔡嘉鸿 摄

随着广东经济进一步企稳回升,稳岗扩岗政策持续发力,新的就业增长点不断涌现。下一步,广东将如何继续发力就业优先?对此,省人社厅相关负责人表示:“广东将着力稳存量、拓增量,提质量,兜底线,确保完成全年城镇新增就业110万人以上,城镇调查失业率控制在5.5%以内的目标任务。”

据介绍,广东还将继续围绕就业优先,出台一系列就业政策,并深入实施提升就业服务质量工程,为求职者拓宽就业增收渠道。

广东将高标准筹备在粤举

办的第二届全国人力资源服务业发展大会,并把人力资源开发利用作为人社工作的主题主线,筑牢中国式现代化广东实践的人力资源支撑。

在政策方面,广东将进一步完善就业优先政策,出台优化调整稳就业政策16条措施,并实施“乐业南粤”工程五年行动计划,聚焦就业岗位扩容提质、就业服务质量提升,技能人才产业支撑三大领域重点工作。

在拓宽就业增收渠道方面,广东将推动出台加强新时代高技能人才队伍建设实施意见和技能人才培养促进条例。推进

企合作不再是‘两张皮’,真正实现校企、行业的全链条培养。”广东省城市技师学院数字信息技术学院院长吴敬德介绍,学院与企业共同开发了信息系统适配验证师新职业,并合作开发了培养方案,形成了人才培养的标准体系。

据统计,广东“产教评”技

能生态链企业将提供超10万个技能岗位。上半年,广东开展补贴性职业技能培训43万人次,用真金白银为劳动者提升技能,破解供需不匹配情况。

与此同时,广东将实施高校毕业生等青年就业服务攻坚行动,对就业遇到困难的毕业生落实“一人一档”“一人一策”帮扶,确保年底前高校毕业生去向落实率不低于90%。深入实施提升就业服务质量工程,推动建设“一县一零工市场”和一批家门口“就业驿站”,打造15分钟“就业圈”,以实实在在的举措方便群众、服务群众。